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ÚVOD 
 
Vysokoškolská učebnica Metodológia a aplikácie finančno-ekonomickej analýzy 
podniku vznikla ako výsledok dlhoročných skúseností získaných pri zabezpečovaní 
predmetu FINANČNO-EKONOMICKÁ ANALÝZA PODNIKU pre bakalársky študijný 
program financie, bankovníctvo a investovanie na Ekonomickej fakulte Univerzity 
Mateja Bela v Banskej Bystrici. Našou snahou bolo vytvoriť didaktický nástroj 
vysokoškolského vzdelávania, ktorý prezentuje systematický súbor a výklad poznatkov 
z oblasti finančno-ekonomickej analýzy podniku. Publikácia má ambíciu priniesť 
čitateľovi základné penzum vedomostí z problematiky finančno-ekonomickej analýzy 
malého alebo stredne veľkého výrobného, príp. obchodného podniku, ktorý účtuje 
v sústave podvojného účtovníctva podľa slovenských postupov účtovania. 
 
Celý základný výkladový text je štruktúrovaný do deviatich kapitol. Prvá kapitola 
vysvetľuje cieľ a postup finančno-ekonomickej analýzy podniku a zavádza jej 
pojmovo-metodické inštrumentárium. Druhá kapitola sa zameriava na problematiku 
horizontálnej a vertikálnej analýzy finančnej závierky a po nej nasleduje rozsiahlejšia 
tretia kapitola venovaná analýze klasickými pomerovými ukazovateľmi. Pri 
vysvetľovaní väčšiny uvádzaných pomerových ukazovateľov uvádzame tiež metodiku 
dvoch renomovaných spoločností, ktoré pôsobia na slovenskom trhu už dlhší čas. 
Historicky prvou je spoločnosť CRIF – Slovak Credit Bureau, s. r. o., ktorá ako 
nasledovnícka spoločnosť viacerých predchodcov zverejňuje odvetvové hodnoty 
(stredné hodnoty – kvartily) podľa odvetvovej klasifikácie ekonomických činností, 
zodpovedajúcej medzinárodnej klasifikácii SK NACE Rev. 2 používanej v krajinách 
Európskej únie.1 Ďalšou spoločnosťou, ktorej metodiku uvádzame,  je spoločnosť 
FinStat, s. r. o.2 V rámci preberanej látky sa postupne venujeme analýze likvidity, 
aktivity, zadlženosti (vrátane tzv. zlatých pravidiel vo financiách), rentability 
a uvádzame základné ukazovatele trhovej hodnoty podniku. Analýza cash flow je 

 
1 Už v roku 1994 začalo takéto štatistické spracovanie realizovať Bankové zúčtovacie centrum 
Slovenska, a. s., a výsledky publikovalo pod názvom Stredné hodnoty finančných ukazovateľov 
ekonomických činností v Slovenskej republike za rok 1993. Odvtedy sa spracovanie výsledkov 
robí každý rok, pričom jeho realizáciu od roku 2002 prevzala spoločnosť INFIN, s. r. o., ktorá 
bola v roku 2008 zlúčená so spoločnosťou SCB – Slovak Credit Bureau, s. r. o., aktuálne 
nesúcou názov CRIF – Slovak Credit Bureau, s. r. o. Ku každoročne knižne publikovaným 
výsledkom pribudol aj významný informačný portál Cribis Univerzálny register, ktorý obsahuje 
komplexné informácie o všetkých subjektoch na Slovensku, vrátane informácií o ich platobnej 
disciplíne (https://www.cribis.sk). 
2 Táto spoločnosť bola založená v roku 2012 a  prvá verzia webového portálu bola sprístupnená 
v roku 2013 (https://www.finstat.sk/). Podľa informácií, ktoré spoločnosť publikuje o sebe na 
svojom webovom sídle (https://finstat.sk/o-finstate), od spustenia FinStatu bolo spracovaných 
množstvo dátových zdrojov, ktoré spoločnosť analyzuje a pomocou ktorých skladá obraz 
jednotlivých firiem. Spojením dátových zdrojov na jedno miesto, ich spracovaním 
a analyzovaním vyťažených dát zároveň vytvára aj obraz celého trhu – slovenských firiem ako 
celku, jednotlivých odvetví aj skupín podnikateľov. 


